

清华大学新经济与新产业研究中心
中央财经大学中国改革和发展研究院
北京开达经济学家咨询中心
总顾问:成思危(原全国人大常委会副委员长)
高级顾问:张文台(全国人大环资委副主任,原总后勤部政委、上将军衔)
编委:管益忻 陈宇 黄文夫 赵红 白卫星
编委会主任:管益忻 编委会副主任:陈宇
主编:管益忻 副主编:启文 白卫星

經濟學家

周報

第7期(总第109期) 2013年3月2日 星期六 壬巳年 一月二十

本报所刊载文章系作者观点,均不代表本报意见

学者的历史责任



我想谈三个问题,一是学者和官员有何区别,二是如何发挥学者的作用,三是如何处理好学者和官员(或政府)之间的关系。

■ 成思危 原全国人大常委会副委员长

一、学者与官员的区别

对于第一问题,我认为学者和官员确实有他们的不同,主要的不同有三点:

第一,学者是研究者,而官员是实践者,这两者是不同的。学者偏重于学术研究,探讨一些问题,而官员则是天天遇到实际问题。

第二,学者是一个建议者,而官员是一个决策者,这也是不一样的。当官的时候,决策时遇到问题就得拿主意,究竟怎么办。但是作为学者来说,只是提个建议,听不听在你,没有承担决策的责任。

第三,官员讲究下级服从上级,而学者就得讲究观点要服从真理,这也不一样。作为官员来说,你必须要下级服从上级,不管是在哪个地方工作。好多问题涉及到法律的时候,可能有不同的看法,可以提出来,但是最后大家决定要怎么做,还是得服从。下级遇到问题可以提出来,但是还得服从上级。但从学者来说,你认为你的观点是对的,符合真理的就得坚持,因为没有一个说你一定要修改哪个观点。

所以,学者和官员身份确实不一样。有时候如果我们位置摆得不正,就会出现一些问题。你当官员的时候不能完全用学者的身份来说话,你不当官员的时候你就得考虑用学者的身份说话。

二、学者的责任

学者的作用表现在什么地方?我提四句话:第一,探讨理论基础。作为官员来说,他没有时间去仔细研究这些问题,而作为学者来说应该思考和研究这些问题,这方面确实不一样。

比如,我们的改革进入了一个关键阶段的时候,有四个关系要研究,即法治和人治、公平和效益、政府和市场、集权和分权,每个问题背后都是有一大堆需要研究的问题。就拿公平和效率这对关系来说,我们在改革开放初期比较重视效益,现在比较重视公平,但是这两者之间的关系背后确实

多问题是没有能够认真考虑到的,尤其是很多细节问题没有认真考虑。作为学者,就要有补充完善这些政策框架的责任。

比如我们的房改,按照当时的设想,就是廉租房、经济适用房加商品房三个层次。但是,跟经济适用房有关的政策规定得不细,就出现了很多问题,也成为腐败的高发区。最近出现了“房叔”、“房姐”、“房妹”等等。如果有这么一个政策框架,那么经济适用房的分配条件、管理办法等等,就得完善。这些问题作为政策制定者往往考虑不到这么细,就需要学者通过调研和研究提出建议来加以完善。

最后一个作用,就是要分析实施的难点。任何一个政策,它在实施过程中都有它想不到的一些困难。我常举这个例子——房改初期,妇联写了一个情况反映结婚的人多了,离婚的人也多了。什么原因?道理很简单,因为结婚的人多了是为了赶上最后那一班福利分房:你不结婚不能分给你房,那就赶快结,结了再培养;离婚人多了是因为两个人有两套房,到时候只能给你一套,所以干脆先离,一人保一套房,至于以后能不能复婚那是另一个问题了。这就是说,很多问题在实施过程中是想不到,学者有必要去分析这些问题的难点。

所以,我觉得学者的作用应该从上述四个方面来支持、完善政府的决策。

三、学者与官员的关系

要处理好学者和官员或者说学者和政府之间的关系,这个问题也很重要。从我们国家来说,从大的方面看,应该说学者和官员,不包括腐败分子,目标是一致的,这是基础。我们都是为了建设中国特色社会主义,都为这个事业而奋斗;都是为了能够改善民生,能够实现小康。所以,总的来说目标是一致的。但学者和官员在很多问题上会存在有不同的看法,甚至还有比较大的意见,这是完全可能的。

我经常看到我们一些学者的博客对政府一些问题提出批评,我觉得这是允许的,而且是应该的,只有这样才能真正集中我们的智慧,能够使政府做得更好。但是,这种批评的目的是为了补台而不应是为了拆台,这一点是非常重要的。现在群众中确实有一种情绪,好像哪个学者骂政府骂得很凶就是敢说话。我觉得不应该完全用这个标准来判断,而是看他批评得有没有道理。如果只是谩骂,这不是学术讨论。

第二,我们应该提倡争论,提倡百花齐放,百家争鸣,提倡在通过不同的交换意见的过程中,来逐步完善我们的观点,完善我们的理论,这是非常重要的。学者认为自己的观点是对的才提出来,在提观点的过程中,肯定会有不同的意见,会有不同的争论。但是现在学术界确实存在一些问题,比较浮躁,而且听不得不同的意见。现在有些人对别人的文章没认真看就开始批判,这就不是认真诚恳的态度。

举个例子。最近有很多人就金融危机对西方经济学提出批判,当然批判是对的,西方经济学确实有它的问题,因为经济学离不开政治,但是批判要讲清楚道理。比如有人批判西方经济学家只讲市场,这个就不对。如果大家读过萨缪尔森的经济学教

科书,那是世界上最权威的教科书,里面讲得很清楚,他说世界上所有的经济都是指令经济和市场经济的结合,绝对没有纯粹的百分之百的市场经济,不同的国家只是指令多一点,或者市场多一点而已。而且,他也专门讲到政府在市场经济中的几个主要作用。所以这个批判有些不对,因为批评者没有认真看过他的书。

还有一些人认为,西方经济学对经济人的假定是提倡自私自利,损人利己,这从理论上讲也不对。经济人的假定是说每个人在进行其行为选择的时候,他要考虑自己的经济利益,这在目前人们的思想水平下,也是正常的。但要明确一点,经济学里讲的这种经济人的假定并不是说一定要损人利己。经济学教科书里讲,所谓帕累托效应就是使得每一个相关的人都达到满意的结果的时候,不能因为增加他自己的一点福利而损害别人的福利。所以说,不一定就是损人才能利己。比如,我搞一个技术创新、发明,我得到了奖,对个人来说收入提高了,但也没有损人,对整个社会是有贡献的。我们今天就是要提倡创新,提倡更多的人去创造发明,在实现社会价值的同时,也实现他个人的价值。

我们提倡这种学术上的批判,很重要的是要把这个批判的对象的观点要弄清楚,否则就是无的放矢。

第三,学者的建议没有为官员所接受的时候,往往意见很大,这个也正常。学者提的建议官员没听,学者当然意见大,甚至有时候还会说下次他再也不提了。这个问题我谈谈自己的体会。

我觉得,当领导如果完全不听参谋的意见,那他是个独裁的领导;如果他完全听参谋的意见,那他是个无能的领导,因此领导没有主见是不行的。学者和官员的角度不同,学者认为这样做是对的,官员则要考虑在实践中各方面关系的平衡等各种问题。所以,学者有时候提出一个很好的建议,官员不见得能够接受,甚至有的官员还会说你书生之见,这样确实会引起学者的不满。

学者的观点没被接受的原因有几种:一是由于你的建议不够完善,你就得进一步去充实你的建议,下次有机会再提;二是你的建议可能那个时候时机不对,你就等待更合适的时机去提;三是可能你的建议本身有错误,那就应该自己去反思。

比如说,关于建立社区银行的建议,我在2005年就经过调研提出来了,要搞社区银行。因为从国际经验也好,从国内情况也好,都有一个问题,大银行总是不愿意给一些小微企业贷款。而且,社区里的银行服务也确实要有一批小银行来做。当时我们做了调研,提出了建议,还提出了具体在温州和天津搞两个试点。当时由于有关部门看法不一样,所以就放下了。这次十八大明确提出加快发展民营金融机构,现在时机到了可以再提。

以上是我个人的几点体会。另外,学者在提意见时,尽量说话不要太尖刻,尖刻没有好处。学术上的问题,我可以不同意你的意见,但是我尊重你发表意见的权利,这是民主的。

如何正确地理解城市化



■ 周干峙 中国科学院、中国工程院院士,原建设部副部长

对于城市化的问题,在我们建筑行业里不是一个新问题,而是一个老问题。但是现在很热,大家都主张,十八大也提了,而且是有史以来第一次把城市化改成“城镇化”,所有的地方都不讲城市化,都提城镇化。其实,这个问题在我们行业已经早研究过,我们认为这两种说法都可以。

城市化这个问题一开始不是中国人想出来的,而是从国外的概念引进的。工业化发展到一定程度必然带来城市化。中国不是一开始就接触了,但学术界很早就了解城市化,只是它没有被广泛接受。1980年学术界提出这个问题以后,并没有马上被我们的决策部门所认识、重视。我们当时写过一个报告,提出中国必须要走城市化的道路,城市一定要在经济生活、社会生活中拥有一定的地位,争取有一定的比例投资,但没有得到回应。到了90年代初,我们才从国家计委的红头文件里见到“城市化”三个字,得到了承认。现在城市化又热得不得了,也有很多争论,一直到目前为止还没有一个统一的看法。当然,现在在中央的提法,有了“积极稳妥”四个字了。

从我个人来看,城市化不是一个简单的目标,不是越快越好,它是工业化的一个反映。现在城市化快了,一些问题也就随之而来,比如,房子问题解决不了,环境问题解决不了。我们最近压力特别大的就是大气、雾霾天气。所以,城市化不是越快越好。但是不少人,特别是地方的一部分领导,还是要求加快城市化的发展。为什么?城市化发展以后,地方财政收入就大了,可以干很多事,这也对。问题是积累了很多问题,怎么解决,这个不花投资、不花力量是不行的。

目前,我们国家好像都要主张城镇化,这很好,但是究竟怎么城镇化,还是一个问题。我个人感觉,这是一个很尖锐的问题,应引起我们经济学家、经济界广泛重视,好好研究下一步如何讲科学合理的城镇化,积极稳妥的城镇化,有中国特色的城镇化,具体怎么城镇化。我不赞成现在很多地方上的一些要求,要搞越快越好,而且城市要搞大拆大迁。现在我们有一些制度规定,收入要增加,但是收入增加以后,不解决城市的问题,有的时候欠的账也会还不了。

渐进式改革需要足够的耐心



■ 徐长友 中央军委办公厅原副主任

我曾经组织过几次军队系统的改革论证,一个观点就是,从根本上说,改革是权力和利益的再分配;第二,让所有人都满意的改革实际上不是改革,改革让所有人都满意不可能。怎么办?有两个办法,一是中国的改革。中国军队的改革必须是渐进式的,步子大了肯定弄不成,因为领导人最看重的是要稳定,稳定压倒一切,在稳定上花多少钱都是可以的,多长时间都是可以的。所以,你想一步到位,根本不可能。

第二个办法是改革必须配套,不能单向冒进,单向冒进的改革不能长久,会失败。失败不是这个意见不对,这个办法不对,就是因为它不配套,没法成长,相关问题没有解决,所以改革失败了。

邓小平讲过,党政不分、以党代政这个问题迟早要解决。我数了一数,在《邓小平文选》上讲了33次。这个问题解决了没有呢?没有解决,不光是以党代政问题没解决,党和人大还结合到一块儿去了。对于这个问题,知不知道要改革?知道。有没有人呼吁?有人呼吁。但还是要服从稳定的需要。

在改革问题上,我的主张是两句话:第一是要渐进式的,要有足够的耐心;第二,要有足够的配套,相关因素考虑进去。

从民营经济发展看中国发展前景

从研究民营经济角度讲,我看中国很有发展前景,为什么呢?改革开放以来,开了7次党代会。

第一次是在1982年,那时候私营企业不合法,没有私营企业,只有个体户。到了1984年,有了个体户。1988年修改宪法,有了私营企业,那时候私营企业合法。这一年私营企业注册才8万多户。到了1992年邓小平南巡以后,确定了市场经济体制改革目标,私营企业就达到十几万户了。1992年到1997年5年时间,私营企业大发展,1997年是97万户,基本经济制度确立了。到2002年,我们党开十六大的时候,一系列的突破,两个毫不动摇,一个统一,按劳分配和按要素的贡献大小分配相结合,承

认新的经济组织是社会主义建设者,可以提劳模,保护私有财产,这一系列突破之后,2002年私营企业达到了220多万。到了2007年,我们开十七大,私营企业已经是600多万户了,那时候提出两个平等——平等保护,平等竞争。到了2012年私营企业达到了1085万户。从七次党代会可以看出,民营经济发展得很快。

从这个当中可以看出来,我们党对中国特色社会主义道路认识到什么程度,民营经济就发展到什么程度。特别是这一次提出来,我们建设中国特色社会主义八个坚持当中,第一个就是坚持人民主体地位,第二个是坚持解放和发展生产力,这个认识很了不起。我们觉得现在发展太慢了,民营经济一大堆。回过头一看,还真急不得。我们党从以阶级斗争为纲,从革命党向执政党转变很不容易。现在经济上是不得已,那是逼出来的,这个倒逼机制很重要。现在全国的企业才1300多万户,私营企业就将近1100万户,75%以上都是民营企业,占了绝

大多数的比重。创造的财政收入超过一半以上,超过GDP65%以上。这是通过一步一步的提高而来的,也可以说是原来一步一步退回来的。

政府和市场的关系问题,怎么解决?要推动它的改革。中国的未来前景在逼着我们要靠老百姓发展经济,为什么呢?两个翻番,向全世界许的愿,而且两个翻番要保证质量和效益的翻番,那就要靠有效的民间投资。2012年我们的投资36万亿,今年2013年投资至少要40万亿。40万亿靠谁投?中央政府最多财政收入就是10万多亿,这个钱只能用于公共服务,改善民生。投资主要靠企业,靠国有企业,它们现在也忙不过来。最终还得靠民营企业,民间投资。去年民间投资占61%,今年民间投资估计下来也要在70%以上。

民营企业不要埋怨这个不允许,那个不

允许,现在各个地方政府巴不得你进,关键

是让你进的时候你进得去吗。所以对民营企



业自身的问题;现在敞开大门让你进你也进不了,因为块头太小。所以,民营企业要创新,要推动政府的改革。我们的任务就是帮助政府主动地改革,经济学家做的贡献就是推动改革。

(注:本版文章系根据“2013首都经济管理学界新春联谊会”相关专家发言整理,未经本人审阅;题目为编者所加。)